
Καλησπέρα σας, 
 
Εκ µέρους του Οργανισµού Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, θέλω να ευχαριστήσω το ΕΜΠ και 
ιδιαιτέρως την κυρία Μορουπούλου για τη φιλοξενία για δεύτερη χρονιά στη Βραδιά του Ερευνητή. 
Πρόκειται για ένα πολύ σηµαντικό γεγονός, που δίνει και σε εµάς τη δυνατότητα να συζητήσουµε 
από κοντά µε τους ερευνητές αλλά και τους µαθητές, το κοινό που ενδιαφέρεται για τις επιστήµες, 
µε τους εν δυνάµει εφευρέτες.  
 
Η ποιότητα του έργου των Ελλήνων ερευνητών είναι γνωστή στην Ελλάδα και διεθνώς. Στη 
σύντοµη τοποθέτησή µου θα ήθελα να χρησιµοποιήσω τρία παραδείγµατα που αναδεικνύουν τις 
προκλήσεις που συναντούν σήµερα οι ερευνητές στην Ελλάδα και να τις συνδέσω τόσο µε το ρόλο 
του ΟΒΙ όσο και µε την αποψινή βραδιά. Το πρώτο παράδειγµα αφορά µια αναδυόµενη 
βιοµηχανία, αυτή των νανο-τεχνολογιών, το δεύτερο µια περισσότερο παραδοσιακή, αυτή του 
διαστήµατος και το τρίτο µια επιστηµονική δραστηριότητα που δεν αντιστοιχεί ακόµα σε µια ώριµη 
βιοµηχανία και αφορά τη δραστηριότητα της συντήρησης µνηµείων.  
 
Το πρώτο παράδειγµα αφορά  µια συγκεκριµένη νανο-δοµή που εφηύρε ένας υποψήφιος 
διδάκτορας του ΕΜΠ και που συνάντησα στην περσινή βραδιά ερευνητή – δυστυχώς δε 
συγκράτησα το όνοµά του. Η εφεύρεσή του επέτρεπε την ενσωµάτωση µιας ενεργού ουσίας σε 
έναν µικροσκοπικό κύβο, καθιστώντας την ουσία αυτή πολλαπλάσια ενεργή. Αυτή η εφεύρεση έχει 
άµεση εφαρµογή στη βιοµηχανία, αλλά όχι στην Ελλάδα : χρειάζεται µια γραµµή παραγωγής µε 
σταθερή θερµοκρασία για να κατασκευαστεί το αντίστοιχο υλικό και τέτοιες µονάδες δεν υπάρχουν 
στην Ελλάδα. Αυτή η εφεύρεση είναι σαφώς αποτέλεσµα του προχωρήµατος της επιστήµης, η 
οποία ωστόσο χρειάζεται και ένα αντίστοιχο προχώρηµα της βιοµηχανίας για να υλοποιηθεί. Η 
διανοητική ιδιοκτησία θα µπορούσε να είναι εδώ µια γέφυρα µεταξύ έρευνας και βιοµηχανίας. Ένα 
δίπλωµα ευρεσιτεχνίας δίνει τη δυνατότητα στον ερευνητή να εµπορευθεί την εφεύρεσή του 
διεθνώς, σε χώρες όπου η παραγωγή και η αγορά νανο-υλικών – εν προκειµένω -  ανθεί. 
 
Το δεύτερο παράδειγµα αφορά το διάστηµα. Μέσα από µια συνεργασία που προέκυψε από τη ζωή, 
το Πανεπιστήµιο Πατρών µαζί µε το Open Space Foundation – που εδράζεται στον Αγ. Ελευθέριο 
Αττικής – κατασκεύασαν τον πρώτο δορυφόρο ανοιχτού σχεδιασµού. Αυτή η καινοτοµία, που 
προέκυψε µέσα από ένα συνδυασµό θεσµικής και εθελοντικής δράσης, θεωρητικής και πρακτικής 
δουλείας, που ανοίγει νέες προοπτικές για τον τοµέα της διαστηµικής έρευνας στην Ελλάδα. Εδώ 
χρησιµοποιήθηκε µια διανοητική ιδιοκτησία νέου τύπου, αυτή του ελεύθερου σχεδιασµού, που 
στοχεύει λιγότερο στο κέρδος και περισσότερο στην αύξηση της συµµετοχής στο σχεδιασµό και 
στην υλοποίηση ενός εγχειρήµατος. 
 
Το τρίτο παράδειγµα αφορά τη συντήρηση των µνηµείων. Είχα την τύχη να συµµετέχω µε την 
ιδιότητα του Καθηγητή στο Ανώτατο Ινστιτούτο Εµπορίου Παρισιού στην επιτροπή της 
διπλωµατικής εργασίας της κυρίας Μανουσάκη στο πλαίσιο του ∆ιατµηµατικού Προγράµµατος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΕΜΠ στην Προστασία Μνηµείων. Έχοντας ως αντικείµενο την 
συντήρηση και την εκ νέου χρήση ενός ιστορικού κτηρίου στο κέντρο της Βαλένθια, η εργασία αυτή 
κινητοποίησε µε δηµιουργικό τρόπο ένα σύνολο διαφορετικών επιστηµονικών κλάδων (επιστήµη 
υλικών, ιστορία, αρχιτεκτονική, διοίκηση), για να σχεδιάσει µια δραστηριότητα γύρω από ένα 
ιστορικό κτήριο που έχρηζε συντήρησης. Σ' αυτή την περίπτωση η µοναδικότητα του µνηµείου 
αλλά και η ιδιαίτερη προσέγγιση της κυρίας Μανουσάκη οδήγησαν στην πρόταση µιας καινοτόµου 
σύνθεσης. Οδηγός εδώ δεν ήταν ένας συγκεκριµένος επιστηµονικός ή βιοµηχανικός τοµέας 
αναφοράς. Ήταν η διεπιστηµονική γνώση που έχει συγκροτηθεί στο ΕΜΠ και διδάσκεται στο 
αντίστοιχο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα. Η καινοτοµία εδώ προκύπτει λοιπόν ως µια πρωτότυπη 
σύνθεση και όχι ως εξέλιξη ενός και µόνο επιστηµονικού κλάδου. Η οικονοµική δραστηριότητα είναι 
µέρος του αντικειµένου που σχεδιάστηκε. Οι διανοητική ιδιοκτησία είναι µέρος αυτής της 
διαδικασίας και θα µπορούσε να πάρει πολλαπλές µορφές. 
 
Εποµένως, είτε αναφέρεται σε µια αναδυόµενη βιοµηχανία είτε ανοίγει νέες προοπτικές σε 
εγκαθιδρυµένες βιοµηχανίες ή σχεδιάζει εξ' αρχής την οικονοµική δραστηριότητα, η δράση των 
ερευνητών δηµιουργεί γνώση, επεκτείνει τη γνώση, εισάγουν νέες οικονοµικές και πολιτιστικές 
δυνατότητες. Ωστόσο, αυτή η δραστηριότητα χρειάζεται υποστήριξη, πόρους, αλλά και χώρους. 



Χώρους όπου να µπορούν να συναντηθούν µεταξύ τους άνθρωποι µε διαφορετικές επιστηµονικές 
και επαγγελµατικές αναφορές. Τέτοιοι χώροι είναι αναγκαίοι για να µπορέσει να εκφραστεί η 
δυναµική της έρευνας στην οποία αναφέρθηκα, αλλά και για να αναπτυχθούν οι δυνατότητες που 
αυτή ανοίγει, µέσα από νέες συνεργασίες, νέα επαγγέλµατα, νέα εγχειρήµατα. 
 
Η βραδιά του ερευνητή έχει ήδη συνεισφέρει σ' αυτή την κατεύθυνση. Με διακριτικότητα αλλά και 
µε συνέχεια, το ΕΜΠ έφτιαξε ένα θεσµό που λειτουργεί ως ραχοκοκαλιά αυτής της συζήτησης κι 
αυτής της πορείας.  
 
Το ραντεβού που τηρείται κάθε χρόνο εδώ αποτελεί ένα κεφάλαιο για τη δηµιουργία των όρων 
περαιτέρω υποστήριξης της δουλειάς των ερευνητών, αλλά και της συνεισφοράς στην παραγωγική 
και πολιτιστική ανασυγκρότηση του τόπου µας µέσα από την καινοτοµία. 
 
Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, ως αρµόδιος φορέας στην Ελλάδα για τη χορήγηση 
διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας και την καταχώριση σχεδίων, παρέχει ήδη µια σειρά από υπηρεσίες 
στους ερευνητές, ας αναφέρω µονάχα την υπηρεσία one-stop-shop που επιτρέπει σε όλους να 
έρθουν να ενηµερωθούν για τις δυνατότητες της διανοητικής ιδιοκτησίας. Μέσα από διεθνείς 
συνεργασίες, τα εργαλεία και οι υπηρεσίες µας, δίνουν τη δυνατότητα στους εφευρέτες να 
εκµεταλλευτούν τις δηµιουργίες τους, αλλά και στους ερευνητές να µάθουν από τις εφευρέσεις των 
άλλων. 
 
Επιπλέον, συµµετέχουµε στις πρωτοβουλίες και στις προσπάθειες ανάπτυξης χώρων που να 
προάγουν την καινοτοµία, εντείνοντας τις συνεργασίες µας τόσο µε την ερευνητική όσο και την 
επιχειρηµατική κοινότητα. 
 
Εκ µέρους του ΟΒΙ θα ήθελα να ευχαριστήσω και πάλι τους διοργανωτές αυτής της βραδιάς, αυτού 
του θεσµού, για την πρόσκληση, και να εκφράσω τη διαθεσιµότητά µας να συµβάλουµε ακόµα 
περισσότερο στην προαγωγή του έργου των ερευνητών στην Ελλάδα και διεθνώς. 

 

 

 

 

 

 


